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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A dolgozatokat az utmutatd utasitasai szerint, jol kovethetden kell javitani és értékelni. A javi-
tast piros tollal, a megszokott jeldléseket alkalmazva kell végezni.

ELSO RESZ

A feleletvalasztos kérdésekben csak az utmutatoban kozolt helyes vélaszra lehet megadni
a 2 pontot. A pontszamot (0 vagy 2) a feladat mellett talalhato sziirke téglalapba, illetve
a feladatlap végén talalhato 0sszesitd tablazatba is be kell irni.

MASODIK RESZ

A kérdésekre adott valaszt a vizsgazonak folyamatos szovegben, egész mondatokban kell ki-
fejtenie, ezért a vazlatszerli megoldasok nem értékelhetdk. Ez aldl kivételt csak a rajzokhoz
tartoz6 magyarazo szovegek, feliratok jelentenek. Az értékelési itmutatoban megjeldlt tények-
re, adatokra csak akkor adhatd pontszam, ha azokat a vizsgazé a megfeleld 6sszefiiggésben fejti
ki. A megadott részpontszdmokat a margén fel kell tiintetni annak megjeldlésével, hogy az
utmutatd melyik pontja alapjan adhatd, a szovegben pedig kipipalassal kell jelezni
az értékelt megallapitast. A pontszamokat a masodik rész feladatai utan kdvetkez6 tablazatba
is be kell irni.

HARMADIK RESZ

Pontszamok bontdasdara vonatkozo elvek:

e Az Utmutaté dolt betlis sorai a megoldashoz sziikséges tevékenységeket hatarozzak
meg. Az itt kozolt pontszamot akkor lehet és kell megadni, ha a délt betiis sorban leirt
tevékenység, miivelet 1ényegét tekintve helyesen és a vizsgdzo altal leirtak alapjan
egyértelmiien megtortént.

e A ,varhato megoldas” leirdsa nem feltétleniil teljes, célja annak megadasa, hogy
a vizsgazotol milyen mélységii, terjedelmil, részletezettségli, jellegli stb. megoldast
varunk. Az ez utan kovetkezd, zardjelben szerepld megjegyzések adnak tovabbi
eligazitast az esetleges hibak, hianyok, eltérések figyelembevételéhez.

Eltéro gondolatmenetekre vonatkozo elvek:

e A megadott gondolatmenet(ek)tdl eltérd helyes megoldasok is értékelendok. Az ehhez
sziikséges aranyok megallapitadsahoz a dolt betiis sorok adnak eligazitast, pl. a teljes
pontszam hanyadrésze adhato értelmezésre, 0sszefiiggések felirasara, szamitasra stb.

e Ha a vizsgazd 0sszevon Iépéseket, paraméteresen szamol, és ezért ,,kihagyja” az Gatmu-
tato altal kozolt, de a feladatban nem kérdezett részeredményeket, az ezekért jaro
pontszam — ha egyébként a gondolatmenet helyes — megadand6. A részeredményekre
adhat6 pontszamok kozlése azt a célt szolgalja, hogy a nem teljes megoldasokat
konnyebben lehessen értékelni.
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Tobbszoros pontlevonas elkeriilésére vonatkozo elvek:

A gondolatmenet helyességét nem érintd hibakért (pl. szamolasi hiba, elirds, atvaltasi
hiba) csak egyszer kell pontot levonni.

Ha a vizsgézo6 tobb megoldassal probalkozik, és nem teszi egyértelmiivé, hogy melyiket
tekinti véglegesnek, akkor az utolsot (mas jelzés hianyaban a lap aljan 1évét) kell
értékelni. Ha a megoldasban két kiilonb6z6 gondolatmenet elemei keverednek, akkor
csak az egyikhez tartozo elemeket lehet figyelembe venni: azt, amelyik a vizsgdzo
szamara elénydsebb.

Ha valamilyen korabbi hiba folytdn az Gtmutatoban eldirt tevékenység megtorténik
ugyan, de az eredmények nem helyesek, a résztevékenységre vonatkozo teljes
pontszamot meg kell adni. Ha a leirt tevékenység tobb 1épésre bonthato, akkor a varhato
megoldas egyes sorai mellett szerepelnek az egyes részpontszamok.

Meértékegységek haszndlatdra vonatkozo elvek:

A szamitasok kdzben a mértékegységek hianyat — ha egyébként nem okoz hibat — nem
kell hibanak tekinteni, de a kérdezett eredmények csak mértékegységgel egyiitt
fogadhatok el.

A grafikonok, abrék, jelolések akkor tekinthetdk helyesnek, ha egyértelmtiek. (Tehat
egyértelmil, hogy mit dbrazol, szerepelnek a sziikséges jelolések, a nem megszokott
jelolések magyardzata, stb.) Grafikonok esetében azonban a mértékegységek hianyat
a tengelyeken nem kell hibanak venni, ha egyértelmii (pl. tdblazatban megadott, azonos
mértékegységli mennyiségeket kell abrazolni).

Ertékelés utan az dsszesitd tiblazatokba a megfeleld pontszdamokat be kell irni.
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ELSO RESZ
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Helyes valaszonként 2 pont.
Osszesen: 30 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

MASODIK RESZ

Mindharom témaban minden pontszam bonthato.

1. Forgatonyomaték, forgomozgas

a)

b)

d)

A forgatonyomaték fogalmanak ismertetése:
Abra a helyesen berajzolt er6karral (1 pont), képlet (1 pont).

2 pont
A forgatonyomaték szerepének bemutatdsa a mereyv testek egyensulydaban:

1 pont
A merve testek forgomozgdsat leiro dinamikai alapegyenlet felirasa:

1 pont

Az egyenes vonalu egyenletesen gyorsulo mozgds és a forgomozgds kinematikai és
dinamikai egyenleteinek osszevetése:
ut-ido; sebesség-ido, 2F =m-a

2+2+2pont

A szogsebesség, szoggyorsulas és tehetetlenségi nyomaték, perdiilet, forgasi energia
bemutatdsa:

1+1+1+1+1pont

A korcsolyazora jellemzo mennyiségek valtozasanak bemutatdsa:
3 pont

Osszesen: 18 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

2. A Parker napszonda

a) A napszél mibenlétének és egy foldi hatasanak ismertetése:
2 pont

A napsz¢l toltott részecskékbdl (1 pont) all, tobbek kozott a sarki_fény (1 pont) jelenségéért
felelds.

b) A hoterjedeés formdinak megnevezése és a szondat melegito hatds megnevezése:

4 pont
Hovezetés (kondukeid) (1 pont), hdaramlas (konvekeid) (1 pont), hésugarzas (1 pont).
A szondat a hdsugdarzas (1 pont) melegiti majd.
¢) A napelemek céljanak megnevezése:
1 pont
Aramtermelés, energiaellatas.
d) A miiszereket karosito sugarzasok megnevezése:
2 pont

Az erds elektromagneses (1 pont) és részecskesugarzas (1 pont).

e) A hintamanévernél felhasznalt kélcsonhatas megnevezése és annak indoklasa, hogy a
Vénusz palydja miért nem modosul:
4 pont

A gravitaciés kdlcsonhatas (2 pont) mddositja a szonda palyajat a hintamandver soran. A
Vénusz palyéja gyakorlatilag nem valtozik, mert tomege sokkal nagyobb (2 pont), mint a
szondag.

f) A szonda és a Merkur palydinak ésszehasonlitasa:
5 pont

A szonda paly4ja elnyult ellipszis alakt, a Merkaré kozel kor alaku (1 pont).
Mivel keringési idejiik megegyezik, Kepler III. torvénye értelmében a palyajuk fél
nagytengelye is azonos lesz (2 pont).

A legtavolabbi pont tavolsaga: 2-0,39 CSE - 0,04 CSE =0,74 CSE (2 pont).

Osszesen: 18 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

3. Ionszél-meghajtasu repiilo

a)

b)

d)

Az elektrosztatikus tér megnevezése, a térerosség és erévonal fogalmanak emlitése:
3 pont

Az elektrodak kozott elektrosztatikus (1 pont) tér jon létre, melyet egy adott pontban a
térerdsségvektor (1pont) jellemez, nagysagat és iranyat a térben erévonalak (1 pont)
segitségével szemléltethetjiik.

Az ekvipotencialis feliilet jelentésének értelmezése:
5 pont

Ekvipotencialis feliilet mentén mozgo toltésen az elektrosztatikus tér munkdja nulla
(2 pont). Pontszerii tltés koriil az ekvipotencidlis feliilletek gdmbhéjak (1 pont). Az
elektrosztatikus tér erévonalai mindenhol merdlegesek (2 pont) az ekvipotencialis
feliiletekre.

A tér ionokra és levegdre gyakorolt hatasanak elemzése:
5 pont

Az ion elektronhiannyal (vagy -tobblettel) (1 pont) rendelkez6 atom vagy molekula. Az
ionok az elektrodak kornyezetében az elektrosztatikus tér (1 pont) hatdsara gyorsulnak
(1 pont). A mozgd6 ionok a levegdben 1év6 molekulakkal litkéznek (1 pont), igy
lendiiletiik (1 pont) (vagy mozgasi energidjuk — mindkettd elfogadhato) egy részét
atadjak a semleges molekulaknak, igy jon mozgasba a levego.

A meghajtas elonyeinek megnevezése:

2 pont
Nem keletkezik zaj (1 pont) és repiilés kozben karosanyag-kibocsatds (1 pont).
A teljesitmény, illetve munka meghatdrozasa:

3 pont

Mivel 17 km/h = 4,7 m/s (1 pont),
ezért P=F-v=14 W (1 pont), illetve
W=F-s=1801J (1 pont).

Osszesen: 18 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A kifejtés modjanak értékelése mindharom témara vonatkozolag a vizsgaleiras alapjan:
Nyelvhelyesség: 0-1-2 pont
° A kifejtés szabatos, érthetd, jol szerkesztett mondatokat tartalmaz;
. a szakkifejezésekben, nevekben, jelolésekben nincsenek helyesirasi hibak.
A szoveg egésze: 0—1-2-3 pont
. Az egész ismertetés szerves, egységes egészet alkot;
o az egyes szovegrészek, résztémak dsszefiiggenek egymassal egy vilagos, kovethetd
gondolatmenet alapjan.
Amennyiben a valasz a 100 sz6 terjedelmet nem haladja meg, a kifejtés modjara nem adhatd
pont.
Ha a vizsgazo témavalasztdsa nem egyértelmi, akkor az utoljara leirt téma kifejtését kell
értékelni.
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

HARMADIK RESZ

A szamolasok javitasa soran tigyelni kell arra, hogy a gondolatmenet helyességét nem érinto
hibakert (szamoldsi hibak, elirasok) csak egyszer kell pontot levonni. Ha a vizsgazo a feladat
tovabbi lépéseinél egy korabban helyteleniil kiszamolt értékkel szamol helyesen, akkor ezeknél
a lépéseknél a teljes pontszam jar. Adott esetben tehdt egy lépésnél az utmutatoban kozolt
megoldastol eltéro értékre is a teljes pontszam jarhat.

1. feladat

Adatok: pviz = 1000 kg/m®, g = 9,8 m/s’.

a)

b)

A kiemelkedés kezdetének és végének azonositasa a grafikonon, valamint a test
magassdaganak meghatarozasa:
4 pont
(bonthato)
A test a grafikon elsé toréspontjanal kezd el kiemelkedni a vizbdl, és a méasodik
toréspontnal emelkedik ki teljesen (2 pont). (A felismerést nem sziikséges leirni,
amennyiben a vizsgazo6 késébb ennek megfelelden szamol, a teljes pont jar.)

A két torésponthoz tartozo emelkedési magassag 6 cm és 28 cm (1 pont), tehat a test
22 cm magas (1 pont).

A maximalis felhajtoero meghatarozasa:

3 pont
(bonthato)
A maximalis felhajtéero a test teljes sulyanak, 23 N (1 pont) és a teljesen bemeriilt
allapothoz tartozé tartderének, 7 N (1 pont) kiilonbsége, azaz 16 N (1 pont).
A test térfogatanak meghatarozasa:
3 pont
(bonthato)
Mivel a maximalis felhajtderd a test altal kiszoritott viz stlya:
F
Fmax:pviz'g‘V:}Vz e =1)6dm3
pviz ’ g
(0sszefiiggés + rendezés + szadmitas, 1 + 1 + 1 pont)
A test suiriisegének meghatarozasa:
2 pont
(bonthato)
P =0 G = 23 =14 kg3 =1400 k—% (képlet + szamités, 1 + 1 pont).
VgV 9,816 dm m

Osszesen: 12 pont
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Fizika — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

2. feladat

Adatok: D =50 N/cm, xo =5 cm, 4 = 0,2 dm?, M = 29 g/mol, po = 10 N/cm?, ¢t = 20 °C,

R=28,31 J/mol-K.

Annak felismerése, hogy a szelep kinyitdsa elott a rugo nyujtva van, a folyamat végeén

pedig nyujtatlan:

2 pont

A pont jar, ha a vizsgdzo ezt leirja, vagy ha a felismerés a megoldas menetébdl egyértelmiien

kidertil.

A rugo kezdeti megnyulasanak kiszamitasa:

F.s D-Al

o p o PorA_10:20
A A D 50

(képlet + rendezés + szamitas, 2 + 1 + 1 pont)

4 cm

by =

A folyamat végén a hengerben lévo gaz térfogatanak meghatdarozadsa:

V=A(x,+Al)=20-9=180 cm’ (képlet + szamités, 1 + 1 pont)

A folyamat végeén a hengerben lévo gaz tomegének meghatdrozasa:

m _M-p,-V 29 g/mol-10° N/m’-1,8-10™* m’

pV=-—"RT=m
M R-T 8,31 J/mol-K-293 K

4 pont
(bonthato)

2 pont
(bonthato)

4 pont
(bonthato)

=0,21g

(képlet + rendezés + adatok behelyettesitése + szamitas, 1 + 1 + 1 + 1 pont)

Osszesen: 12 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

3. feladat
Adatok: U=12 V, R1=20 Q, R2=30Q, C=100 pF.

a) Az aramkorben folyo aram meghatarozasa:

3 pont
(bonthato)
Mivel az eredd ellenalldas R, = R, + R, =50 Q (1 pont), ezért
1= % =0,24 A (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).
b) Az aramkorben folyo aram teljesitményének meghatarozasa:
2 pont
(bonthato)
P=1"-R,=2,9 W (képlet + szamitas, 1 + 1 pont).
c) A kondenzatorban tarolt toltés meghatarozasa:
4 pont
(bonthato)
Mivel a kondenzator fesziiltsége megegyezik az R> ellenallason es6 fesziiltséggel
(1 pont),
U.=1-R,=7,2V(1 pont),
ezért 0=U,.-C=7,2-10" C (képlet + szamitas, 1 + 1 pont)
d) A kikapcsolast koveto folyamatok elemzése:
4 pont
(bonthato)

Kikapcsolas utdn az Rz 1zz6 (1 pont) vilagithat még egy rovid ideig, mert rajta
keresztiil siil ki a kondenzator (2 pont). A féagban 1évé darammérd miiszer
ekdzben nem mutat dramot (1 pont).

Osszesen: 13 pont
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

4. feladat

Adatok: vi=0,5m/s, t1=30m, 2=20m, 13 =10 m, v2 =72 km/h, f=-2 m.

a)

b)

Az ember és a tiikorképe relativ sebességének meghatarozasa:
3 pont
(bonthato)

Mivel siktiikor esetén k= ¢ (1 pont), ugyanez igaz az idéegység alatti megvaltozasra is,
tehat az ember és tliikorképének relativ sebessége:

At + 2-A
V= L+ Ak = L 2.y, =1 o (képlet + szamitas, 1 + 1 pont)
AT s
A keresett képtavolsagok meghatarozasa:
4 pont
(bonthato)
1 1 ft ., .
—+-=—=k=—— (képlet + rendezés, 1 + 1 pont),
f t—f
amibdl k£, =-1,875m, k,=-1,818 m, k,=-1,667 m
(3 helyesen kiszamolt érték 2 pont, 2 helyesen kiszamolt érték 1 pont.)
A sebességre vonatkozo kérdés megvadlaszolasa és indoklasa:
3 pont
(bonthato)

Mivel t, ¢, ==10més k, —k, = 0,057 m,
illetve t, —t, =—10 m és k, —k, = 0,152 m, ezért:

A busz mozgasa egyenletes, sebessége dllandd, ugyanannyi idS alatt kozeliti meg a tiikrot
30 méterrdl 20 méterre, mint 20 méterrdl 10 méterre (1 pont). A latszolagos kép
tavolsdga a tiikortdl e két titszakasz megtétele soran eltéréd mértékben valtozik (1 pont).
Tehat a kép sebessége nem allando (1 pont).

Osszesen: 10 pont
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